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VESTIBULAR PUC-RIO 2016 — GABARITO — GEOGRAFIA — OBJETIVA

1) Resposta: (A) aborigenes.

Povos originais da maior ilha do continente, os Aborigenes eram cerca de 300 mil pessoas desde a
chegada dos colonizadores no século XVIII. Por terem sido massacrados, expulsos de suas terras e
considerados cidadaos de segunda classe, hoje eles correspondem a cerca de 1% da populacédo
australiana, sendo que a religido ocidental quis apagar os tracos dos cultos animistas por eles professados.
Atualmente, os governos da Australia desenvolvem uma série de politicas compensatérias com o intuito de
integrar os Aborigenes a sociedade oficial, criando leis antidiscriminacdo e implementando politicas de
manutenc¢do das tribos restantes de forma que sejam preservadas as tradi¢cdes desse povo.

2) Resposta: (A) esta sempre um dia a frente de Fiji.
Por estar a Leste de Fiji e anterior a Linha Internacional da Data, Samoa sempre vera o sol nascer antes e
estara a um dia a frente de Fiji, pela dindmica de rotag&o do planeta Terra.

3) Resposta: (E) Governos estaduais.

Em 1988, foi promulgada a nova Constituicdo Federal, e o seu artigo n° 25 estabeleceu que os Governos
estaduais poderdo, mediante Lei Complementar, instituir regiGes metropolitanas, aglomerages urbanas e
microrregides, constituidas por agrupamentos de municipio limitrofes, para integrar a organizacdo, o
planejamento e a execuc¢éo de fungdes publicas de interesse comum.

4) Resposta: (E) diminuicdo do uso de combustiveis fésseis, reduzindo-se a oferta de fontes
poluidoras.

Com a ampliacdo da produc¢éo e uso do biodiesel, podera haver a diminuigdo da producdo de combustiveis
fésseis, que sdo a maiores fontes de langcamento de residuos poluentes na atmosfera.

5) Resposta: (D) foi dividido em dois, um socialista outro capitalista, como a Alemanha, 1émen e
Coreia.

Territorialmente, durante a Guerra fria, os conflitos ideoldgicos protagonizados pelas forcas aliadas aos EUA
e a URSS (guerrilhas, Estados...) acabaram por dividir, territorialmente, o Vietnd em dois paises: um
socialista localizado ao norte do paralelo 17°, e outro ao sul do mesmo paralelo sob o sistema capitalista.
Tal particdo s6 terminou em 1976 com a derrota na Guerra do Vietna das forgas do sul capitaneadas pelos
EUA frente ao Exército norte-vietnamita, de orientacé@o socialista. Outros paises como a Alemanha, 1émen e
Coreia passaram (passam) pela mesma condi¢do de particdo territorial como reflexo da Guerra Fria.

6) Resposta: (B) para a Cooperacao e Desenvolvimento Econdmico (OCDE).
Para a Cooperagédo e Desenvolvimento Econdmico (OCDE). Esta € uma organizagdo de cooperacao
internacional composta por 34 paises. Sua sede fica na cidade de Paris (Franca) e é referéncia nos

modelos de desenvolvimento implementados nos paises membros.

7) Resposta: (C) abastecer a cidade com a 4gua do rio Carioca utilizando-se de tecnologia romana.
Os Arcos da Lapa foram construidos no século XVIII, entre os anos de 1725 e 1744. Com a fungéo de
aqueduto (era chamado de Aqueduto Carioca), os arcos foram feitos com tecnologia romana para que fosse
retirada agua dos declives acentuados do morro do Desterro. A agua era levada da nascente do rio Carioca,
colhido no Silvestre junto a Santa Teresa, até o chafariz do Largo da Carioca, abastecendo assim parte da
populacao da cidade, nos século XVIII e XIX.

8) Resposta: (D) o Brasil, apesar da diversificacdo recente dos modais, continua a ser o pais, dentre
os de grande extensdo, com o maior volume de transporte de mercadorias realizado por rodovias.
Dos paises dos BRICS apresentados no grafico (China, Russia e Brasil), este Ultimo, apesar do aumento
nos investimentos realizados para a diversificacdo dos seus modais de transporte de mercadorias,
principalmente, ainda possui um perfil de transporte muito semelhante ao modelo rodoviarista alavancado
por politicas publicas diversas, notadamente apés da 22 Guerra Mundial.

9) Resposta: (B) estando seus produtores, em sua maioria, nas regides de colonizagdo antiga.

Houve um aumento expressivo no nimero de agricultores que desenvolvem o modelo organico no Brasil
entre janeiro de 2014 e janeiro de 2015, e eles se concentram nas macrorregides Nordeste, Sul e Sudeste,
regibes brasileiras de ocupacdo antiga, sendo que as duas outras macrorregides (Centro oeste e Norte)
detém um quantitativo muito menor desse tipo de agricultor.

10) Resposta: (C) desigualdade na distribuicdo de servicos essenciais / ampliagdo da arrecadacao de
impostos.

A gestéo de espacos com imensa concentracdo demogréfica e extenso territério traz problemas expressivos
para os gestores publicos. Dentre eles, equalizar a distribuicdo de servicos essenciais (saneamento basico,
coleta de lixo, oferta de transporte publico, iluminagéo publica...) torna-se um desafio para a gestdo dos
multiplos municipios; todavia, tal concentracdo também possibilita uma enorme arrecadagéo de impostos e
taxas, tornando tais municipios detentores de muitos recursos publicos que, se usados com competéncia,
podem transformar a qualidade de vida nesses espacos.
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VESTIBULAR PUC-RIO 2016 — GABARITO — HISTORIA — OBJETIVA

11) Resposta: (A) Poder do Estado, concentrado nas mé&os do rei e de sua burocracia, sustentado
pelos setores burgueses urbanos.

A alternativa (b) esta incorreta porque associa a politica absolutista a figura exclusiva do rei e define,
erradamente, que seu apoio estaria centrado nos senhores feudais e nos setores camponeses; a alternativa
(c) esta errada porque reduz a politica absolutista ao poder de policia, definido através das praticas de
violéncia e o0 associa ao apoio dos setores da pequena nobreza; a alternativa (d) esta equivocada porque,
além de personalizar o poder no rei, estabelece o apoio dos camponeses; e a alternativa (e) esta incorreta
porgue associa o poder absolutista ao clero e aos senhores feudais.

12) Resposta: (A) A passeata dos Cem Mil, que reuniu amplos setores da sociedade brasileira, entre
0S quais intelectuais e artistas, e o Comicio das Diretas Ja, na Avenida Presidente Vargas, que
mobilizou o pais para pressionar o Congresso a votar a favor da Emenda Dante de Oliveira.

A alternativa (b) esta incorreta porque associa a luta contra a ditadura a Marcha da Familia que apoiara o
golpe militar; a alternativa (c) esta incorreta ao associar a luta contra a ditadura o movimento dos caras
pintadas; a letra (d) esta incorreta, pois inclui a Coluna Prestes nos eventos; e a alternativa (e) erra ao
colocar como evento a Rebelido dos Marinheiros.

13) Resposta: (C) o Egito foi derrotado militarmente, e o Canal de Suez foi reaberto a navegacéo
internacional sob administracéo dos paises vencedores.

A Crise do Canal de Suez gerou um impasse politico internacional e a reabertura do canal foi feita sob a
supervisao da ONU.

14) Resposta: (E) o nacionalismo esteve associado a ideias liberais, como nos momentos em que se
opds aos Estados monarquicos e aristocraticos; assim como esteve associado a projetos politicos
imperialistas e conservadores.

A ideia de uma identidade nacional serviu a diversos grupos que lutavam, muitas vezes, em cenarios
politicos distintos. Por isso, o nacionalismo esteve presente como elemento ideolégico importante nas
independéncias americanas ou nas crises politicas francesa de 1848 ou na formacgéo dos Estados nacionais
alemdo e italiano.

15) Resposta: (D) A administracdo de Nassau no Nordeste da América portuguesa ficou
caracterizada pela perseguicédo aos catélicos e judeus, uma vez que os holandeses professavam a
religido protestante (calvinistas).

A administracdo holandesa do Nordeste caracterizou-se pela tolerancia religiosa. Em parte, reproduzindo a
atitude que ja vigorava nos Paises Baixos e, em parte, como forma de manter o apoio dos proprietarios de
engenho portugueses que, em vez de abandonar a regido e o seu patriménio, poderiam continuar
produzindo sob o governo holandés. Dessa forma, Mauricio de Nassau garantiu a liberdade de culto aos
catolicos e judeus. O que incentivou, inclusive, o estabelecimento de uma colbnia judaica no Recife.

16) Resposta: (B) O ano de 1492 foi crucial ndo s6 pela chegada de Colombo a América, como
também pela conclusdo da unidade da monarquia espanhola levada adiante pelos reis catélicos com
a conquista de Granada, ultimo reduto mugulmano na peninsula.

A opcao (a) esta incorreta porque ndo havia mugulmanos na América na época da conquista; a opc¢ao (c)
esta incorreta ndo s6 porque o Império Asteca localizava-se na regido do México, como também porque
Cortés nédo se aliou a Montezuma; a alternativa (d) esta errada porque a questao da humanidade dos indios
foi motivo de longas e constantes controvérsias entre 0s europeus e também porque nao houve a protecao
inicial da Igreja Catodlica contra a dominacéo; a alternativa (e) esté incorreta ndo so pelo fato de o Império
Inca se localizar na regido do Peru, como também porque os indigenas ndo eram superiores militarmente
em relacdo aos espanhdis.

17) Resposta: (E) A partir da década de 1870, milhares de imigrantes afluiram para os EUA, tendo
este fluxo diminuido consideravelmente na primeira década do século XX, devido a aprovacédo de
uma série de leis de restricdo a imigracao.

N&o houve a diminuicdo consideravel no fluxo de imigrantes devido a aprovacgdo de leis de restricdo a
imigragéo.

18) Resposta: (A) Houve o confisco da poupanca dos brasileiros, que sé podiam sacar a importancia
de 50 mil cruzeiros, e também a mudanca de nome da moeda para Cruzado Novo.

No governo José Sarney nao houve confisco da poupanca (esta pratica foi adotada, sim, no governo
Fernando Collor de Mello). A moeda correspondente ao Plano Cruzado se chama Cruzado, e ndo Cruzado
Novo (esta Ultima moeda se relaciona, novamente, com o Plano Collor).



19) Resposta: (C) Somente as afirmativas, I, Il e IV estdo corretas.

A afirmativa Ill é incorreta: A partir de 1945, grande parte das colénias europeias na Asia tornou-se
independente, como india, Paquistdo, Indonésia, Vietna, influenciando no CRESCIMENTO dos movimentos
de descolonizacdo na Africa nas décadas seguintes. S&o corretas as afirmativas I, Il e IV, que mencionam
as razbes que explicam a influéncia da Segunda Guerra Mundial na aceleragdo dos processos de
independéncia na Africa; a participagdo de varias camadas sociais (intelectuais, trabalhadores rurais,
soldados, estudantes) nas lutas de independéncias africanas, descontentes com as desigualdades
provocadas pelos sistemas coloniais e pela crise econdmica; e o ano de 1975 como um dos anos com
maior nimero de independéncias devido aos movimentos de libertacdo nas colénias portuguesas que
ganharam forca apés a Revolu¢éo dos Cravos e o fim da ditadura militar em Portugal.

20) Resposta: (D) havia uma ordem liberal e uma organizacdo federativa, o dominio politico das
oligarquias estaduais e a for¢ca dos coronéis nos municipios, além de uma participagado eleitoral
restrita.

A “politica dos governadores”, elaborada por Campos Sales, garantiu o equilibrio politico, e a consequente
estabilidade econémica do pais, ao reduzir a preponderancia dos interesses de Minas Gerais e Sdo Paulo,
e ao favorecer o surgimento de partidos nacionais e oposi¢des reconhecidas no plano legal.



VESTIBULAR PUC-RIO 2016 — GABARITO — FiSICA — DISCURSIVA
Questao n° 1

a)
Como Ta=PaVa/R= 3,0x10°x 8,3x10° /8,3 =300 K. Como Tg = Ta PgVa/(PaVa) — Tg=TaVe/Va =2
x 300 = 600 K.

Assim: T¢ = Tg PcVo/(PgVs) — Tc = Tg Po/Pg — T =600 x (1,0 x 10° /3,0 x 10° ) = 200K. E finalmente Tp
= Ta PpVp/(PaVa) = Ta Po/Pa =300 x (1,0 x 10° /3,0 x 10° ) = 100 K.

Portanto a temperatura maximo é Tg =600K e a temperatura minima é Tp = 100K.

b)
Nos processo isocoricos, BC e DA, ndo hé trabalho realizado pois o sistema ndo muda de volume, ou seja,
0 pistdo ndo se move.

Em AB: W = 3,0 x 10° (2x8,3 x 10°-8,3 x 10°) = 2,49 x 10°J. Em CD: W = 1,0 x 10° ( 8,3 x 10” - 2x8,3 x
10°)=-0,83 x 10°J.

Assim o trabalho total é: Wi = 2,49 x 10°-0,83 x 10° = 1,66 x 10°J.

Questao n° 2

a)
A energia inicial era -kQ?/R e a energia final era -kQ?%2R — AE = - kQ?/2R -(-kQ#R) = kQ?/2R (positiva).

b)
O trabalho sobre a carga -Q € nulo, pois a mesma nao se desloca. O trabalho eletrostatico sobre a carga Q

€ negativo, pois a forca é atrativa (aponta para dentro) e o deslocamento é para fora. O trabalho total &,
portanto, negativo.

Questao n° 3

a)
[1,5] A variacdo de energia cinética do bloco 1 é devida ao trabalho feito pela forca de atrito.
Sabemos que fat = y N = gy myg, e o trabalho é W = -fat d = -y m;gd, portanto, ¥ m; (vlf2 - vliz) = -y mygd

edai uy= (vlf2 - vliz)/2gd que, ao substituir pelos valores fornecidos, resulta em u = 0,8

' N

f.at_@

b)

[1,0] Como a colisao é totalmente inelastica, por conservacdo de momento linear temos myvy = (M+mM,) Vs
==>m, = My Vas - V2)/V2 =20 kg

Por conservacéo de energia mecanica, temos que ¥2 (m;+m5) vyl = (my+my)gh portanto h = VZZIZg =0,20m



[0,5]

d)

[1,0] O movimento é pendular, portanto ha uma resultante centripeta que, neste caso, é a resultante da
tensdo com a projecao radial do peso, MgcosB sendo M=m;+m;
Portanto temos

Fe= ML =T - MgcosB sendo v a velocidade tangencial neste momento. Mas, por outro lado, por
conservacao de energia, M(v,” - v?)/2 = Mgh’ sendo h’ a altura neste momento.

Temos que h'=L — Lcos® e com isto VAL = V2L - 29(1-cosB).

Substituindo na equacgédo para F., temos T = M(VZ/L +gcosB) = M(VZZ/L - 2g + 3gcosB) = 3(4-20+30*0,8) =
24N



VESTIBULAR PUC-RIO 2016 — GABARITO — MATEMATICA — DISCURSIVA

Questao n° 1

a)
x=+/3 =2

b)

Para que a raiz esteja definida em x e B, devemoster 2 +x = 0 & x = -2
Supondo isso, a equacao é equivalente a:

2+x=3s=x =3

Assim, a solugdo é: -2< x = 3 ou x¢e [-2,3].

c
Como no item anterior, devemos ter x = —2 0 que implicaque 2+ +2 +x = 0,
Supondo isso, temos:

2+42txr=0=2vWitrx=Zieml+tr=0=x=7
Assim, a solugdo é: -2 = x = Toux € [-2.7].

d)
Como nos itens anteriores devemos ter:

x=-2oqueimplicaque 2+v2+x=0e2++/2+42 +x =0.

+

Supondo isso, a equacao é equivalente a:

2442 4+0V2 +x 292 V2 +V2tx 232 2442+ 20 2

—_—

Vitxr 2T S22 +x249 = x = 47,

Assim, a solucdo é: —2 = x = 47 ou x € [-2,47].

Questdo n° 2
a)
O triangulo tem vértices (-1,0), (0, 1) e (1,0).Tem portanto base 2 e altura 1.

1x2

Logo:A=—=1.



b)
O triangulo tem vértices (0, 1) e (1/2,3/4) e (1,0). Fazendo um cisalhamento, o triangulo tem a mesma area
do de vértices (0, 0), (1/2, 1/4), (1, 0), que tem base 1 e altura 1/4. Assim, a area é igual a 1/8.

c)
Fatiamos o poligono pelas retas verticais:
3 1 1 Ell 1 3 ¢ ;
=——,——,——,0,—,7,—, conforme a figura:
Ty T Ty e g

A

Assim, decompomos o poligono em dois triangulos e seis trapézios.

Todos tém altura igual a i e bases;

Il gLy B opnhy B =185 h=E (Hh2E2 pE =1
h(_;)_is -h( 2 T 5 N .-1) w - O is’h(.-t) 1E-’h(:) 16’ h(i:] Ty
A area pedida é, portanto;
-t 7,12, 5,16, B, 2 7, 2
"E'L_;t e e 1w wT T n T 7L

Questao n° 3

a)

A Ultima linha tem 2N — 1 tridngulos de lado 1.

Assim, o nimero de triangulos de lado 1 é a soma da PA:
1+3+.. +(2N-1) =N~

Também podemos observar que, por semelhanca, a area do triangulo de lado N é N’ vezes maior que a
area de Lzlm triangulo de lado 1, logo o numero de triangulos de lado 1 dentro de um tridngulo de lado N é
igual a N°.

b)
Temos 1+5+9+13+17 = 45 tridngulos brancos e 3+7+11+15 = 36 tridngulos cinzas.

c)
Temos 1+5+9+13+17 = 45 triangulos brancos e 3+7+11+15+19 = 55 triangulos cinzas.
Assim:

a probabilidade de escolhermos dois brancos é:



45344
100355 '

P(B) =
a probabilidade de escolhermos dois cinzas é:
5554

P(C) = =22

100355

Logo a probabilidade desejada é:

P =P(B) + P(C) =

4544 5554 1

100XES = LDDXES I

Questao n°4

a)
Acompanhando a definicao, temos o gréafico abaixo:

A
b)
Comoi S (—5 5) temos f (—) = —Eﬁ(;) . Como ; S [;,1],temas:
£())=35-2=0

Logo: £ (%) =0.
c)
A figura mostra o grafico de f; (xJ) junto com a diagonal ¥ = x.

Contas similares a do item (b) obtém

scom . ri(-Dpen(-D=-



f()- 1 n(d-4
(3= 5 Falg)=-5rw=1

Além disso, a restricdo de fa cada um dos intervalos entre dois nimeros consecutivos desta lista é afim.
Ligando os pontos obtemos o gréfico de f;:

!

Assim, as solucbes de f; (x} = x sdo:

]
x=+1lx= ig BXE [—‘—},E]
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VESTIBULAR PUC-RIO 2016 — GABARITO — QUIMICA — DISCURSIVA
Questdao n°1

a)
A férmula molecular da substéncia | é Cl, e a representacdo com notacao em bastédo da substancia Il &

ou

Ocorre uma reagédo de substituicdo na qual um atomo de hidrogénio do benzeno é substituido por um atomo
de cloro, sabendo-se que FeCl; é somente um catalisador (ele ndo esta presente na estrutura do produto) e
gue um dos produtos formados € o HCI, a substancia () s6 pode ser o Cl,.

b)
sp”e 12 ligacdes sigma (o).

No benzeno, ha seis atomos de carbono ligados entre si através de ligacdes e duplas alternadas; assim, a
hibridizacdo dos atomos de carbono é sp. Cada atomo de carbono esta ligado a seis atomos de hidrogénio
através de seis ligacdes sigma, e cada atomo de carbono esta ligado a outro atomo de carbono através de
seis ligagdes sigma. Assim, em uma molécula do benzeno ha doze ligagbes sigma.

c)

O benzeno é classificado como hidrocarboneto aromético.

Demais respostas que serdo consideradas: areno, ou ciclico do tipo aromético, ou insaturado do tipo
aromatico.

Questao n° 2

a)

C,HsO (p_)"‘ 30, @ ™ 2 CO, @ + 3 H,O 174

b)

Ngasolina = (Vgasolina X dgasolina) / Mgasolina = (30000000 X 0,70) /114 = 184210 mol
Netanol = (V etanol X d etanot) / M etanor = 6.000.000 x 0,80) / 46 = 104348 mol

Como cada gasolina gera 8 CO, e cada etanol gera 2 CO,, tem-se:

nCO, = (8 x 184210) + (2 x 104348) = 1682376 mol
Assim: mCO, = 1682376 mol x 44 g mol™* = 74024544 g ou 74 ton

c)

Energia liberada = [(Vgasolina X Agasolina) / Maasolina] X AE =
=[(6.000.000 x 0,70) / 114] x -5400 = 198947368 kJ = 2 x 10% kJ

Questdo n° 3

a)

M(H,0) = 18 g/mol

360 g de H,O correspondem a 20 mol.
20 x 57,7 kJ =1.154 kJ
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b)

O Sn no SnCl, possui Nox = 2+. Na reacéo € oxidado a sn*.

O Cr no K,Cr,07 possui Nox = 6+. Na reacao é reduzido a cr.

Sn** g, portanto, o agente redutor; pois reduz o cromo no dicromato de +6 a +3. A resposta SnC/Z, também
é vélida

c)

O composto pouco soltvel é o BaSO,
Os ions expectadores sdo Na* e CI
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